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Rezumat  
Autoarea a studiat impactul contextelor tehnologic, 
organizaţional şi al mediului asupra modului de 
implementare a soluţiilor pe bază de Inteligenţă Artificială. 
Importanţa acestei teme este dată de interesul tot mai 
crescut al companiilor din toate domeniile de activitate de 
a adopta soluţii pe bază de Inteligenţă Artificială care să le 
ajute să obţină rezultatele dorite. 
Obiectivul urmărit în această cercetare este de a realiza o 
analiză a situaţiei actuale a serviciilor financiare referitoare 
la modul de implementare a soluţiilor bazate pe Inteligenţă 
Artificială, precum şi a unui ghid practic pentru companiile 
care doresc să implementeze Inteligenţa Artificială.  
Technological-Organizational-Environmental Framework 
reprezintă un cadru de cercetare complex şi complet 
pentru soluţii tehnologice. Contextul tehnologic cuprinde 
tehnologiile aflate în companiile din sectorul financiar, 
precum şi cele oferite de companiile tehnologice. 
Contextul organizaţional se referă la pregătirea 
organizaţională şi suportul managementului în 
implementarea unor astfel de soluţii. Contextul mediului se 
referă la caracteristicile industriale şi reglementările 
guvernamentale.  
În România există suficiente soluţii bazate pe Inteligenţă 
Artificială, iar companiile au infrastructura necesară 
implementării acestora. Top managementul este interesat 
să ofere sprijinul necesar implementării soluţiilor pe baza 
de Inteligenţă Artificială. Instabilitatea legislativă nu 
împiedică procesul de implementare a Inteligenţei 
Artificiale, dar o încetineşte.  
Cuvinte cheie: Inteligenţă Artificială; digitalizare; 
automatizare; servicii financiare; soluţii tehnologice; 
Clasificare JEL: M40, M41, M48 
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Introducere  
În zile noastre în toate sectoarele de activitate 
soluţii precum digitalizarea, automatizarea şi 
Inteligenţa Artificială reprezintă o forţă 
determinantă pentru profitul dorit. 
Sectorul financiar este unul dintre primele şi cele 
mai accesibile sectoare de activitate în care aceste 
tehnologii produc schimbări şi implementarea lor 
se află într-un trend ascendent. Soluţiile pe bază 
de Inteligenţă Artificială reprezintă cheia succesului 
pentru companiile care oferă servicii financiare şi 
vor să fie competitive pe piaţă; companiile IT, care 
vor să dezvolte şi să le ofere cele mai bune soluţii 
clienţilor lor; guvernul, care doreşte să ofere 
suportul necesar companiilor în acest mediu 
instabil şi pentru clienţii care vor să lucreze cu cei 
mai buni specialişti şi să obţină mai multe servicii 
de consultanţă şi suport. 
Cel mai corespunzător mod prin care se poate face 
această analiză este prin a examina imaginea 
generală în care fiecare parte interesată reprezintă 
un factor de influenţă pentru succesul dorit. Acesta 
este motivul pentru care în studiul de faţă 
răspunsurile valoroase la un interviu structurat din 
partea a 29 de specialişti financiari şi furnizori de 
servicii IT au fost colectate şi analizate, folosind 
Technology-Organizational-Environmental (T-O-E) 
Framework. Ca rezultat, acest studiu oferă 
cititorului perspective utile şi un punct de plecare 
atunci când decide să implementeze soluţii bazate 
pe Inteligenţă Artificială.  
Abilitatea unei maşini de a imita acţiunile umane 
este numită Inteligenţă Artificială (Luo ş.a., 2018). 
IA reprezintă una dintre cele mai importante 
tehnologii pentru procesul creării unui viitor mai 
bun (Andrews, 2017). IA are ca subcategorii 
Machine Learning (ML) şi Învăţare Aprofundată 
(Ahmad ş.a., 2019; Lin, 2019). 
ML este un subdomeniu al IA care foloseşte 
modele statistice pentru a dezvolta predicţii. ML 
foloseşte algoritmi pentru a colecta date empirice şi 
istorice pentru a le analiza şi pentru a genera 

rezultate bazate pe algoritmii pe care îi aplică 
(AlSheibani, 2018, Ling, 2020). 
ML trece programele printr-un proces de învăţare 
care este de două feluri: 
 Supervizată. În acest caz un om oferă soluţii 

programului când detectează erori.  
 Nesupervizată. În acest caz programul învaţă 

automat şi se poate spune că imită inteligenţa 
umană (Cutting ş.a., 2021; May ş.a., 2019). 

Impactul ML în sectorul financiar: 
a) În audit  

o Expertiză pentru învăţarea automată 
o Personal de audit redus 
o Detectare îmbunătăţită a fraudelor 
o Accentul asupra controlului intern 

b) Tax compliance  
o Timp redus pentru verificarea materialului 
o Noi oportunităţi  pentru planificarea fiscală 
o Expertiză pentru învăţarea automată 
o Servicii îmbunătăţite  

c) Servicii de consiliere fiscală 
o Timp redus în procesarea informaţiilor 
o Precizie îmbunătăţită şi costuri reduse 
o Expertiză pentru învăţarea automată 
o Accentul va fi pus pe serviciile cu valoare 

adăugată din cadrul companiei  
d) Contabilitate  

o Timp redus pentru procesarea facturilor şi 
pentru alte activităţi repetitive  

o Rapoarte mai complexe generate la timp  
o Consultanţă pentru clienţi (Izhar ş.a., 2020).  

Învăţarea aprofundată este o subcategorie a ML 
care foloseşte reţele neuronale pentru a genera 
rezultatele dorite Aceasta funcţionează ca o reţea 
neuronală umană. Dacă utilizând ML putem 
analiza datele printr-o funcţie liniară, Deep 
Learning ne permite să analizăm datele folosind 
funcţii non-liniare (Chollet, 2017). 
În Figura nr. 1 este reprezentată relaţia dintre cele trei 
concepte cea mai utilizată în studiile de specialitate; unele 
dintre studii consideră însă că ele nu se suprapun, ci se 
intersectează (Cutting ş. a., 2021; Massaro ş.a., 2016). 
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Figura nr. 1. Relaţia dintre IA, ML şi Învăţarea Aprofundată 
 
 
           
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sursa: Cutting ş. a., 2021 
 
În acest studiu este prezentată o analiză calitativă bazată pe 
un interviu structurat care urmează cele trei concepte de 
bază ale cadrului Technology- Organization-Environment  
(T-O-E). Lucrarea este împărţită în patru părţi: literatura de 
specialitate, în care sunt prezentate caracteristicile 
companiilor din domeniul High Tech, metodologia, unde este 
prezentată T-O-E Framework şi cadrul de cercetare şi 
concluziile, care prezintă pe scurt cele mai importante 
descoperiri şi viitoare direcţii de cercetare.  

1. Analiza literaturii de specialitate  
În cazul companiilor High-Tech putem discuta despre o 
întreagă istorie de investiţii în digitalizare, automatizare şi 
cloud computing. Aceste acţiuni pot fi considerate drivere 
pentru implementarea de soluţii IA (Chen ş.a., 2016). Dar 
mai importante sunt mentalitatea digitală şi resursele care 
se extind la nivel de organizaţie. În acest fel directorii 
financiari (CFO) care lucrează în companii High-Tech au 
un avantaj comparativ cu colegii lor CFO care lucrează în 
companii în care nu sunt implementate astfel de soluţii. Ei 
au oportunitatea de a folosi datele diferit pentru a aduce 
valoare şi pentru a oferi perspective importante clienţilor 
(ACCA, 2020). 
Companiile High-Tech au resursele să utilizeze unelte 
moderne, precum IA, ML, Învăţare Aprofundată, pentru a-
şi ajuta compania să crească (IFAC, 2020). 
Un studiu realizat de Accenture în 2022 cu 1300 CFO din 
diferite industrii a arătat că echipele din companiile High-
Tech au la dispoziţie toate resursele să aplice şi să 

folosească aceste noi tehnologii, în comparaţie cu colegii 
lor din celelalte companii. În cazul High-Tech, 81% dintre 
CFO folosesc ML în procesarea datelor financiare, 
comparativ cu 68% din toţi CFO incluşi în studiu. Şi 38% 
dintre aceştia au constatat o creştere operaţională a 
eficienţei datorită utilizării soluţiilor IA împreună cu alte 
tehnologii (Inn, 2016; Kruse ş.a., 2019). 
În sectorul financiar, CFO care lucrează în companii High-
Tech folosesc instrumente digitale pentru a creşte 
abilitatea lor de a colabora cu întreaga afacere. Acest 
lucru îi ajută să depăşească mai uşor perioadele dificile 
ale afacerii, prin utilizarea soluţiilor IA combinate cu date 
în timp real pentru a avea o viziune mai bună asupra 
lanţurilor valorice end-to-end şi pentru a lua deciziile mai 
rapid şi mai informaţi (Huang, et al., 2021). 
Având aceste informaţii utile, vor putea înţelege şi găsi 
rădăcinile care cauzează abateri, erori şi pierderi de valoare. 
Aceştia sunt implicaţi într-un proces de învăţare menit să 
înţeleagă noi modalităţi de utilizare a valorii datelor, în 
furnizarea de perspective semnificative folosite pentru a 
colabora la nivel de întreprindere şi pentru a creşte eficienţa. 
Organizaţiile financiare folosesc aceste capacităţi pentru a fi 
mai agile în cazul schimbării pieţei şi pentru a îmbunătăţi 
acurateţea prognozelor (Accenture, 2022). 
Directorii financiari din companii High-Tech au o abilitate 
mai mare de a susţine colegii din celelalte departamente 
cu o perspectivă semnificativă pentru luarea deciziilor în 
comparaţie cu ceilalţi directori financiari. În cazul lor, 81% 
au furnizat date utile pentru analiza riscului, iar în cazul 
celorlalţi directori financiari doar 70% au putut furniza 

      Inteligență Artificială 

Machine  
Learning  

Învățare 
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aceste informaţii. Tehnologia i-a ajutat să-şi 
îmbunătăţească relaţiile cu colegii din lanţul de 
aprovizionare şi operaţiuni (Luo ş.a., 2018). 
Sondajul realizat de Accenture arată un decalaj mare între 
departamentele financiare şi cele ale lanţului de 
aprovizionare şi operaţiuni ale afacerii, o zonă în care 
echipele financiare trebuie să investească timp şi energie 
pentru a susţine o relaţie mai bună. 20% dintre directorii 
financiari din companiile High-Tech ajută afacerea să 
gestioneze riscul operaţional folosind datele furnizate şi 
doar 35% le folosesc pentru a găsi modalităţi în care pot 
trata volatilitatea afacerii (Massaro ş.a., 2016). 
Organizaţiile financiare care folosesc soluţii IA şi alte 
tehnologii trebuie să execute analize atât pe datele interne, 
cât şi pe cele externe pentru a înţelege vulnerabilităţile 
afacerii şi pentru a măsura mai devreme impactul posibil 
asupra previziunilor veniturilor afacerii. Specialiştii financiari 
din aceste companii au experienţă în analiză care, utilizată cu 
accesul la date, poate anticipa riscul lanţului de aprovizionare 
şi posibilul impact asupra veniturilor. Ei pot folosi tehnologia 
pentru a ajuta organizaţia să sesizeze oportunităţile şi 

ameninţările asupra viitorului, potrivit unui articol publicat de 
CECCAR în 2019.  

2. Metodologia cercetării  
Primul pas îl reprezintă o analiză internaţională a literaturii 
din ultimii 10 ani, articole ştiinţifice din baze de date 
precum: Elsevier, Taylor şi Emerald.  
Dorind să observăm modul în care România aplică 
tehnologizarea, am realizat un interviu structurat la care au 
răspuns un eşantion de  29 de participanţi cu roluri 
manageriale sau executive în domeniul financiar şi tehnologic 
de activitate, conform Anexei A. Respondenţi interviu.  
Interviurile au fost realizate prin telefon şi au durat între 45 
de minute şi o oră. Răspunsurile la interviu au fost scrise 
manual în limba română, iar în urma interviului au fost 
traduse în engleză în programul Excel, unde a fost 
realizată analiza acestui studiu.  
Paşii urmaţi în analiza interviului structurat sunt prezentaţi 
în Figura nr. 2. 

 
Figura nr. 2. Paşii urmaţi în analiza interviului structurat 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     
 
 
 
 
Sursa: Adaptare după Kallio ş.a. (2016), Massaro ş.a. (2016), Stoica ş.a. (2022) 

1. Revizuirea literaturii 

Realizarea interviului cu 29 de manageri şi executivi din sectorul financiar şi 
sectorul tehnologic. Scrierea răspunsurilor în Excel.  

3. Realizarea interviului 

Analiza celor mai reprezentative lucrări pe baza cuvintelor cheie alese şi scrierea 
părţii a doua a lucrării reprezentată de „Revizuirea literaturii”. 

2. Întrebările de cercetare 
1. Din punct de vedere tehnologic, companiile româneşti din sectorul financiar 

sunt pregătite pentru adoptarea IA? 
2. Din punct de vedere organizaţional, companiile româneşti din sectorul financiar 

sunt pregătite pentru adoptarea IA? 
3. Din punct de vedere al mediului, companiile româneşti din sectorul financiar 

sunt pregătite pentru adoptarea IA? 
 

4. Etichetare 
 

Extragerea manuală a datelor din fişierul  Excel folosind Technology-Organization-
Environmental Framework. 

5. Rezultate şi discuţii Prezentarea răspunsurilor în secţiunea „Rezultate şi discuţii” prin text şi Tabelele 
1 şi 2. 

6. Concluzii  Prezentarea concluziilor alături de viitoare direcţii de aprofundare a temelor 
abordate în acest articol.  
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2.1. Cadrul cercetării 
Au fost definite trei întrebări de cercetare, ale căror 
răspunsuri au fost centralizate în Excel, unde a fost 
realizată şi codificarea. Răspunsurile care s-au 
regăsit la majoritatea respondenţilor  sunt 
prezentate în Tabelele nr. 1 şi 2 din secţiunea 
„Rezultate şi discuţii”. 
Întrebarea de cercetare nr. 1: Din punct de 
vedere tehnologic, companiile româneşti din 
sectorul financiar sunt pregătite pentru adoptarea 
IA? 
Întrebarea de cercetare nr. 2: Din punct de 
vedere organizaţional, companiile româneşti din 
sectorul financiar sunt pregătite pentru adoptarea 
IA? 
Întrebarea de cercetare nr. 3: Din punct de 
vedere al mediului, companiile româneşti din 
sectorul financiar sunt pregătite pentru adoptarea 
IA? 
Pentru a asigura o modalitate structurată de 
analiză a rezultatelor interviurilor, în acest articol a 
fost utilizată ca metodă de cercetare Technology-
Organization-Environment Framework (TOE). 
 

2.2. Technology-Organization-Environment 
Framework (TOE) 

Metoda T-O-E Framework a fost dezvoltată de Tornatzky şi 
Fleischer în anul 1990 cu scopul de a studia contextul 
inovaţiei tehnologice. Acest cadru este utilizat în contextul 
inovaţiilor şi a obţinut o aprobare empirică solidă în acest 
context. Reprezintă o teorie la nivel de organizaţie, având 
trei elemente principale utilizate: tehnologie, organizaţie şi 
mediu. Aceste elemente au un impact asupra proceselor de 
adoptare şi implementare a tehnologiei într-o companie. 
Contextul tehnologic este reprezentat de tehnologiile interne 
şi externe care pot fi implementate de o companie. Nivelul 
tehnologic actual al unei companii reprezintă tehnologiile 
interne şi influenţează nivelul şi ritmul cu care apare 
schimbarea tehnologică pe care compania este capabilă să o 
întreprindă. Tehnologiile externe sunt reprezentate de  
soluţiile tehnologice disponibile pe piaţă şi, de asemenea, 
caracteristicile acestora: preţ, opţiune de personalizare, 
complexitate, rezultate promise (Zhu ş.a., 2004). 
Contextul organizaţiei prezintă câteva caracteristici ale 
firmei: mărime, model organizatoric, structuri manageriale, 
resurse umane.  
Contextul de mediu este reprezentat de structurile dintr-o 
anumită industrie şi de reglementări. Include factori precum: 
concurenţi, clienţi, comunitate şi guvern (Baker, 2011). 

 
Figura nr. 3. Reprezentarea TOE Framework 

 

 
Sursa: Adaptare a autoarei după Tornatzky ş.a. (1990), Baker (2011) 
 



 Mirela-Simina MIHAI 
 
 

AUDIT FINANCIAR, anul XXI 246

  

3. Rezultate şi discuţii  
Cele trei elemente ale cadrului sunt împărţite în câte două 
subcategorii, aşa cum sunt reprezentate în Figura nr. 3 şi 
răspunsurile obţinute la întrebările de cercetare sunt 
sintetizate în Tabelul nr. 1 şi Tabelul nr. 2.  
 
3.1. Contextul tehnologic  
Pentru acest aspect s-a folosit Întrebarea de cercetare 
nr. 1: „Din punct de vedere tehnologic, companiile 
româneşti din sectorul financiar sunt pregătite pentru 
adoptarea IA?” 
Contextul tehnologic este împărţit în Pregătirea Tehnologică 
şi Caracteristicile IA. Pregătirea Tehnologică reprezintă 
tehnologiile interne ale companiilor. Caracteristicile IA 
reprezintă tehnologiile externe oferite de companiile 
furnizoare de tehnologie. 
Pregătirea tehnologică 
În contextul tehnologic, privind tehnologiile externe, 
putem observa existenţa unor soluţii IA suficiente pe 
piaţă, care sunt utilizate de companii şi le-au ajutat 
cu adevărat să aibă performanţe mai bune. 
În cazul tehnologiilor interne, companiile au 
infrastructurile fizice necesare şi majoritatea sunt cel 
puţin digitalizate şi automatizate, iar într-o proporţie 
de 50% folosesc şi soluţii IA. Cel puţin jumătate din 
datele companiei sunt stocate în cloud de la furnizori 
externi. 
Caracteristicile IA 
Soluţiile IA sunt costisitoare pe termen scurt, dar pe termen 
lung vor asigura o economie de costuri. Aceste soluţii au o 
mulţime de beneficii care sunt foarte bine cunoscute de 
respondenţi, precum: timp de procesare mai scurt, eficienţă 
mai mare, acurateţe mai mare, cantitate şi calitate mai mare 
a datelor prelucrate. Pregătirea tehnologică va creşte în cazul 
adoptării acesteia de către companii lucru care le va ajuta să 
adopte mai rapid şi uşor noile soluţii tehnologice.  
 
3.2. Contextul organizaţional  
Pentru acest aspect s-a folosit Întrebarea de cercetare nr. 
2: „Din punct de vedere organizaţional companiile 
româneşti din sectorul financiar sunt pregătite pentru 
adoptarea IA?” 
Contextul organizaţional este împărţit în Pregătirea 
Organizaţională şi Suportul Top Managementului. 

Pregătirea organizaţională 
Managerii şi directorii consideră că locurile de muncă care 
implică sarcini repetitive vor fi înlocuite cu soluţii IA în 
următorii 10 ani. Managerii care au avut şansa de a face 
parte dintr-o organizaţie High-Tech folosesc deja soluţii IA 
şi cunosc foarte bine avantajele şi oportunităţile create de 
aceste tehnologii. Ei ştiu, de asemenea, că factorul uman 
nu va fi înlocuit pe deplin de tehnologie, dar reprezintă o 
ameninţare lipsa cunoştinţelor adecvate în utilizarea 
soluţiilor IA şi, de asemenea, în desfăşurarea activităţilor 
financiare. 
Suportul managementului  
Managerii şi directorii care fac parte din companiile High-
Tech trebuie să fie pregătiţi pentru implementarea de noi 
soluţii tehnologice dacă aceasta este o decizie luată de 
grup. În majoritatea răspunsurilor, concluzia este că 
managerii sunt interesaţi să reducă costurile şi să 
economisească timp, managerii de echipe nu sunt 
întotdeauna de acord cu soluţiile noi care vor să reducă 
numărul  locurilor de muncă. 
 
3.3. Contextul mediului 
Pentru acest aspect s-a folosit Întrebarea de cercetare nr. 
3: „Din punct de vedere al mediului companiile româneşti 
din sectorul financiar sunt pregătite pentru adoptarea IA?” 
şi este împărţit în două subcategorii: Caracteristici 
Industriale şi Reglementări Guvernamentale. 
Caracteristicile industriale reprezintă, de asemenea, un 
factor important pentru analiza implementării soluţiilor IA. 
Pe lângă soluţiile disponibile şi capacitatea companiilor de 
a le utiliza, acestea sunt influenţate şi de alţi factori 
externi. Concurenţa este importantă pentru că o companie 
care este capabilă să-şi dubleze capacitatea de muncă şi 
să simplifice interacţiunea cu clienţii va câştiga cu 
siguranţă mai mulţi clienţi. Angajaţii sunt dispuşi să 
lucreze pentru companii care înţeleg importanţa soluţiilor 
IA, în special pentru tinerii angajaţi care au crescut într-un 
astfel de mediu şi se plictisesc uşor de sarcini repetitive. 
De asemenea, îşi schimbă foarte des locurile de muncă 
dacă nu le plac. 
Clienţii sunt interesaţi să aibă o interacţiune uşoară cu 
companiile financiare. Vor să încarce documentele, 
precum facturi, online pentru că este mai uşor şi mai 
rapid. De asemenea, îşi doresc să primească consultanţă 
pentru deciziile importante pe care le iau, precum 
dezvoltarea companiei.  
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Reglementări guvernamentale 
Schimbarea legislaţiei este încă un impediment, chiar şi 
după criza pandemică, când platforma ghişeul.ro a fost 
folosită de 1 milion de români pentru plata online a taxelor 
şi au fost întreprinse şi alte acţiuni de digitalizare. 
Statul român a fost dornic să susţină continuitatea 
activităţii afacerilor în perioada pandemică într-un 
context de telemuncă, prin introducerea Semnăturii 
Digitale la începutul anului 2020, prin OUG nr. 
38/2020. După această decizie companiile au putut să 
interacţioneze cu clienţii folosind documente online. 
Acesta este un prim pas de digitalizare, care va 

susţine următoarele procese de automatizare a 
proceselor legislative. 
În zona serviciilor financiare respondenţii consideră 
schimbarea legislaţiei drept un impediment în introducerea 
soluţiilor IA. Această situaţie este explicată în următorul 
răspuns: „Lună de lună ANAF adaugă o nouă 
caracteristică legislaţiei. Companiile de software trebuie 
să facă schimbări în fiecare lună pe baza noilor legislaţii.” 
Alţi respondenţi au constatat că deşi procesul de digitalizare 
a legislaţiei a început şi este într-o evoluţie continuă, totuşi 
trebuie să se deplaseze fizic la ghişee pentru unele activităţi, 
ca, de exemplu, înfiinţarea unei companii. 

 

Tabelul nr. 1. Situaţia actuală a serviciilor financiare şi contabile 

Contextul Tehnologic 

Pregătirea tehnologică 1. În România există surse de formare profesională calitative şi disponibile (ACCA, CECCAR, cursuri 
gratuite oferite de  Microsoft şi alte companii).  
2. România este bine cunoscută pentru că are oameni de IT bine pregătiţi. 
3. Oamenii sunt informaţi despre avantajele şi dezavantajele utilizării soluţiilor IA de la companie sau 
prin propria decizie de a se pregăti pentru o nouă realitate a muncii. 

Caracteristicile IA  4. Soluţiile IA pot părea costisitoare pe termen scurt, dar pe termen lung rezultatul va fi o reducere a 
costurilor.  
5. Soluţiile IA vor aduce eficienţă, reducerea timpului de lucru şi a costurilor, un număr mai mic de erori, 
o cantitate mai mare de date procesate, rapoarte mai complexe şi un profit mai mare deoarece vor 
permite companiei să aibă mai mulţi clienţi.  
6. Pe piaţa din România există destui furnizori de tehnologie care au soluţii IA în portofoliu şi studii de 
caz cu poveşti de succes în companii din sectorul financiar.  

Contextul organizaţional  

Pregătirea 
organizaţională 
 

7. Managerii consideră necesar ca pentru noile roluri un angajat să folosească gândirea analitică şi 
critică. De asemenea, trebuie să aibă abilităţi tehnologice împreună cu abilităţi de comunicare şi vânzări 
şi cunoştinţe teoretice de contabilitate.  
8. Pe lângă forţa de munca reprezentanţii companiilor trebuie să ştie să gestioneze corect şi resursele 
financiare, acesta fiind un factor care încetineşte procesul de implementare a noilor soluţii.  

Suportul top 
managementului  

9. Mai mult de 65% din top management şi directori sunt deschişi pentru implementarea soluţiilor IA. Ei 
cunosc deja din organizaţie sau din propria experienţă beneficiile IA şi sunt capabili şi dispuşi să ofere 
sprijin angajaţilor implicaţi în acest proces. Restul managerilor nu sunt încă deschişi să adopte soluţii  IA.  

Contextul mediului  

Caracteristici 
industriale  

10. Cele mai importante motoare de accelerare a adoptării soluţiilor IA sunt: concurenţa, numărul mai 
mare de clienţi, mentalitatea şi dorinţa de a creşte, tehnologia disponibilă, volum de lucru mai mare, 
perioade de criză, război, tele-muncă, nevoia de a angaja mai puţini oameni. 

Reglementări 
guvernamentale  

11. Legislaţia românească este într-o continuă schimbare. Proiectele de digitalizare sunt în desfăşurare 
şi în 75% dintre cazuri se consideră că legislaţia nu împiedică adoptarea de soluţii IA, dar o încetineşte.  

Sursa: Reprezentarea autoarei, folosind TOE Framework 
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Pentru a ajuta sectorul financiar dornic să 
implementeze soluţii IA, am elaborat un ghid practic 
folosind T-O-E Framework. Primul pas, aşa cum am 
menţionat, a fost efectuarea unei analize a literaturii 
folosind T-O-E Framework. Pentru acest lucru am 

utilizat un interviu structurat cu 29 de specialişti 
financiari şi furnizori de servicii tehnologice cu roluri 
manageriale şi executive în companiile lor, unii dintre 
aceştia cu capital românesc şi multinaţionale, 
prezentat în Anexa A. 

 

Tabelul nr. 2. Ghid practic pentru serviciile financiare şi contabile 

Contextul tehnologic 

Pregătirea tehnologică  1.Pe piaţa românească şi în străinătate există suficiente soluţii IA disponibile. Ca ţară, 
România este bine cunoscută pentru forţa de muncă talentată în IT şi pentru companiile IT 
care sunt acum extinse şi la nivel global. Cel mai mare dintre ele în 2021, UiPath, unicornul 
românesc, are acum sediul în Statele Unite.  
2.Companiile IT oferă programe, infrastructură, soluţii personalizate, întreţinere, cursuri 
gratuite.  
3.Dacă reprezentanţii companiei au un departament IT şi suficiente resurse pentru cercetare 
şi dezvoltare pot dezvolta propriile soluţii IA. 

Caracteristicile IA 4. Managerii şi directorii deschişi la schimbare consideră soluţiile IA o alternativă excelentă 
pentru activităţi repetitive. Ei cunosc beneficiile şi sunt dispuşi să aducă astfel de alternative 
pentru rolurile de juniori. Dar trebuie să pregătească şi forţa de muncă pentru această 
decizie. Restul managerilor care implementează soluţii noi dacă decizia vine de la nivel de 
grup trebuie să ofere angajaţilor suportul necesar pentru a se adapta schimbărilor.  

Contextul organizaţional 

Pregătirea organizaţională 
 

5. Reprezentanţii companiilor trebuie să angajeze şi să investească în abilităţile forţei de 
muncă, cum sunt abilităţile tehnologice, şi există deja multe companii care fac acest lucru. 
Ei trebuie să asigure tranziţia către IA într-o manieră etică şi sigură din punct de vedere 
cibernetic.  
6. De asemenea, trebuie să găsească şi să echilibreze resursele companiei: financiare, 
forţă de muncă, tehnologice. 

Suportul top managementului 7. Top managementul companiei trebuie să aloce din timp bugetul necesar implementării 
soluţiilor IA în companiile lor şi să aibă un plan foarte clar de implementare şi mentenanţă 
pe termen lung.  

Contextul mediului  

Caracteristici industriale 8. Angajaţii trebuie să fie informaţi cu privire la beneficiile soluţiilor IA. 
9. Companiile trebuie să se uite cu atenţie la concurenţii lor, deoarece soluţiile IA le oferă 
mult sprijin pentru a creşte rapid. 
10. Companiile trebuie să îşi întrebe clienţii ce au nevoie să primească de la ei la sfârşitul 
lunii şi care sunt serviciile şi suportul suplimentar de care au nevoie pentru a se dezvolta şi 
pentru care sunt dispuşi să plătească. Într-o eră a vitezei, nimeni nu îşi poate permite să 
piardă timp şi resurse. 

Reglementări guvernamentale 11. Sectorul financiar şi tehnologic trebuie să creeze spaţiu pentru inovare, adaptând-se în 
mod constant schimbărilor legislative.  

Sursa: Reprezentarea autoarei, folosind TOE Framework 



Analiza implementării soluţiilor IA în sectorul financiar folosind  
T-O-E Framework 

Nr. 2(170)/2023 249

  

Concluzii 
Conform  T-O-E Framework, concluzia este că decizia 
implementării unei soluţii IA este foarte complexă şi 
trebuie să ia în considerare o imagine generală a afacerii 
şi a mediului. Reprezentanţii companiei trebuie să 
privească din punct de vedere al pregătirii tehnologice la: 
cunoştinţele angajaţilor, infrastructura fizică disponibilă şi 
resursele financiare.  
Din punct de vedere al Caracteristicilor IA, reprezentanţii 
companiei trebuie să găsească un furnizor de soluţii IA 
personalizate care să se potrivească mai bine nevoilor lor 
şi resurselor disponibile. Companiile furnizoare de soluţii 
tehnologice sunt atât la nivel global, cât şi local într-un 
număr foarte mare, iar soluţiile oferite sunt foarte bine 
testate şi dau randament. Sigur că şi preţurile sunt pe 
măsura soluţiilor şi a suportului de care companiile au 
nevoie pentru: implementare, mentenanţă, suport 
constant, training pentru angajaţi.  
Contextul Organizaţional ia în considerare capacitatea 
managementului de a utiliza în mod corespunzător 
resursele companiei pentru a creşte profitul. De 

asemenea, studiază şi nivelul de deschidere a 
managementului de a adopta noi soluţii tehnologice pentru 
a creşte productivitatea companiei şi pentru a scădea 
costurile.  
Contextul Mediului afectează şi el companiile şi are o 
importanţă egală în analiza unei companii care doreşte să 
implementeze noi soluţii tehnologice. Companiile nu îşi 
permit să lase doar competitorii să adopte soluţii care să 
le crească capacitatea de muncă deoarece riscă să îşi 
piardă clienţii sau să nu le ofere serviciile de care au 
nevoie.  
Limitările studiului sunt date de numărul redus de 
respondenţi. Pentru această cercetare următorul pas este 
realizarea unui chestionar care va fi distribuit companiilor 
din sectorul financiar având Cod CAEN 692 - Activităţi de 
contabilitate şi audit financiar; consultanţă în domeniul 
fiscal. Cu ajutorul acestui chestionar urmărim să studiem 
felul în care nivelul de implementare a soluţiilor IA este 
determinat de contextele tehnologic, organizaţional şi al 
mediului. Ca eşantion reprezentativ ne propunem să 
obţinem minimum 130 de răspunsuri, reprezentând cele 
mai mari companii româneşti din domeniul financiar.  
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Anexa A. Respondenţi interviu 

Nr. Rol în companie Sectorul de activitate Nr. de angajaţi 
1 CEO Sectorul financiar  Peste 250  
2 Manager RPA Sectorul tehnologic   Peste 250  
3 Administrator  Sectorul tehnologic   Între 10-50  
4 Director Sectorul financiar Între 10-50 
5 Manager echipă conturi de plată Sectorul financiar Peste 250 
6 Manager  Sectorul tehnologic   Peste 250 
7 CFO Sectorul financiar Peste 250 
8 Manager în domeniul bancar  Sectorul financiar Peste 250 
9 Deţinător şi administrator   Sectorul tehnologic   Între 10-50 
10 Director financiar executiv   Sectorul financiar Peste 250 
11 Director de achiziţii şi fuziuni  Sectorul financiar Peste 250 
12 Manager adjunct ERP Sectorul financiar Peste 250 
13 CEO, fondator  Sectorul tehnologic   Între 10-50 
14 RPA manager Sectorul tehnologic   Peste 250 
15 Manager audit intern Sectorul financiar Peste 250 
16 CEO, programator  Sectorul tehnologic   Peste 250 
17 Manager audit extern  Sectorul financiar Peste 250 
18 CEO si director  Sectorul tehnologic   Peste 250 
19 Manager audit intern  Sectorul financiar Peste 250 
20 CEO Sectorul financiar Între 10-50 
21 Manager şi expert contabil   Sectorul financiar Peste 250 
22 Manager distribuţie  Sectorul financiar Peste 250 
23 Manager  Sectorul tehnologic   Peste 250 
24 Manager audit extern   Sectorul financiar Peste 250 
25 Manager RPA  Sectorul tehnologic   Între 10-50 
26 Manager ERP Sectorul tehnologic   Peste 250 
27 Manager RPA  Sectorul tehnologic   Peste 250 
28 Manager  Sectorul tehnologic   Peste 250 
29 Manager dezvoltare programe   Sectorul tehnologic   Între 10-50 
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